

报道名称：（眉）广州市增城区仙村镇政府驻梅西镇白面村第一书记刘锦灯

（主）让赤灵芝遍地开“花”

刊发时间：2020年6月30日

刊发版面：A6版

正文：

决战决胜脱贫攻坚 第一书记

白面村在梅州市梅县区梅西镇西南角。2016年起，广州市增城区仙村镇政府对口帮扶白面村，作为驻村第一书记兼驻村扶贫工作队队长，刘锦灯通过发展赤灵芝种植、光伏发电等产业，让村集体从零收入到去年11万元的收入。

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者张晓宜、李大林

图/由采访者提供

今年村集体年收入可达到15万元

白面村位于梅州市梅县区梅西镇，距镇圩约3.5公里，全村耕地面积约1300亩，山地面积约6300亩。由于耕地面积较少且分散，柚子、水稻、鱼类等种养产业无法形成规模，不少村民外出务工。

没有产业就意味着村子没有收入，2016年白面村的村集体收入为零。“村子想要摆脱贫困，必须要有可靠的产业支撑。”刘锦灯从驻村第一天开始，就琢磨着如何为村子打造一个能够持续“造血”的产业。经过多番调研并邀请技术人员考察，驻村扶贫工作组发现村子温暖的气候适合灵芝的生长，发展灵芝种植产业是一条可行之路。

刘锦灯介绍，2017年以来，白面村以“公司+基地+合作社+贫困户”的模式发展赤灵芝种植特色产业，由村成立合作社，辐射带动白面村有劳动能力贫困户参与合作社灵芝种植，同时发动干部职工与企业老板参加消费扶贫，通过以购代帮的方式共同为扶贫出钱出力。

2017年，在村内废弃的白面村小学旧址，扶贫工作组经过翻新重修，建起一座集休闲娱乐为一体的文体中心，并在其中腾出两层楼，搭建共1000平方米的赤灵芝种植基地。当年2月份，工作组购买了1万多个菌包，开始了第一批的赤灵芝种植。

根据贫困户种植意愿，在2018年、2019年分别向22户、20户有劳力贫困户发放种植1000包灵芝菌包，灵芝孢子粉培植成为白面村贫困户获得较高收益的产业持续发展下来。2019年白面村灵芝种植基地的灵芝实体产能达到500斤左右，产出的灵芝孢子粉有300多斤，在2019年12月通过消费扶贫全部卖完，纯利润达到8万多元，有劳力种植的贫困户每户每年可增收3000元。

依靠着灵芝种植、光伏发电等产业，白面村的集体收入从2016年的零收入，到2019年已经达到了112500元，今年预计可达到15万元。刘锦灯介绍，今年还投入了11万元购入破壁机、烘干机、切片机等机器，开拓灵芝深加工的生产线，致力打造灵芝种植的全产业链条。

到期后主动留任

退伍军人出身的刘锦灯44岁，今年是他和白面村驻村扶贫的第五个年头，他也是上一

批增城区唯一一位主动留任的扶贫干部。因贡献突出，他在 2018 年获得了广东省脱贫攻坚突出贡献“优秀个人奖”。

刚到白面村时，刘锦灯眼见村子道路坑坑洼洼，基础设施十分残缺，贫困户的情况超乎他的想象。如何让贫困户走出困境，实现“两不愁、三保障”，成为摆在刘锦灯面前的一大难题。

在开展精准扶贫工作中，刘锦灯以实现贫困户“两不愁、三保障”为目标，从住房、医疗、教育、社会保障等多方面解决贫困户的生活难题。据介绍，仙村镇帮扶白面村 8 户村民将住房改造纳入住房建设主管部门改造计划，其中有 4 户在 2016 年度已完成改造，2017 年 4 户危房在次年已完成改造，所有住房已验收合格并划拨补助款。

仙村镇还对白面村相对贫困户办理了年度农村合作医疗保险手续，贫困人口新农合参保率为 100%。通过统筹全村建档立卡贫困户全部参加了新型农村合作医疗，实现了基本医疗全覆盖，确保帮扶对象及时享受医疗保障待遇。

经过五年努力，贫困户的生活明显得到改善。2019 年白面村全村有劳力贫困户人均收入达到 13000 元，2019 年 37 户全部退出贫困户，贫困发生率 0%，达到省定贫困村退出标准，这座昔日的贫困村，正在焕发新的生机活力。